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िवlान और समाज के सlबlधł मı 
एक जिटलता है। चालीस-एक 

साल पहले, जब हम-जैसे लोग इस 
मामले मı पड़े थे और िवlान के 
आlदोलनł के साथ जुड़ते थे, तब हमı 
लगता था िक िवlान और समाज का 
जो िरlता है, वह आगे अिधकािधक 
सरल, lपlट और िवकिसत होता 
जाएगा। लेिकन हालात lछ और ही 
हĴ। हालात ऐसे हĴ िक िकस हद तक 
वैlािनक सोच को, वैlािनक िवचार 
को और वैlािनकता को समाज 
अपनाता है, इसे अपने िलए, अपने 
िवकास के िलए इlतेमाल करता है, 
यह देखकर हम-जैसे पुराने लोगł को 
कभी-कभार िनराशा-सी लगती है। तो 

यह सच हो-न-हो, पर इन हालातł मı 
सोचने लायक बात यह है िक यिद 
िवlान और समाज को लेकर आम 
लोगł के सामने lछ बातı रखı, तो 
िकस तरीके की रखı और कैसे रखı। 

समाज को एक बात की 
अिधकािधक िचlता िपछली सदी मı 
lयादातर बढ़ती िदखाई दी और वह 
यह िचlता है िक हम कौन हĴ। हमारी 
अिlमता lया है? हमारी पहचान lया 
है? और ‘हम’ और ‘दूसरे’, इनमı 
िकस तरीके का फकl  है? िकस तरीके 
का फकl  हम कर सकते हĴ तािक 
हमारी अपनी एक िबलlल अलग-सी 
पहचान बने?

मनुΈ कΪ उʽϑʷमनुΈ कΪ उʽϑʷ
सlयिजत रथसlयिजत रथ

यह साव lजिनक lयाlयान एकलlय lारा भोपाल मı जुलाई 2019 मı 
आयोिजत तीन-िदवसीय काय lशाला के दौरान िदया गया था। 
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मनुlय lजाित मतलब lया?मनुlय lजाित मतलब lया?

िफर याद आता है िक एक ज़माने 
मı lजाितयł की बात हुआ करती थी, 
मनुlय जाितयł की बात हुआ करती 
थी। यह कहा जाता था िक एक 
वाइट रेस है, एक lाउन रेस है, एक 
lलैक रेस है, एक येलो रेस है। और 
उसमı हम ऊँच-नीच का भेद कर 
सकते हĴ। उसमı lेlठता-किनlठता को 
देख सकते हĴ।

अब इस तरीके से जब lजाित के 
बारे मı सोचते हĴ, तो ज़ािहर है िक 
जीव-िवlान के lिlटकोण से lजाित 
की एक समझ है। जाित-lजाित 
मतलब lया? िजसे जीव िवlान मı 
lपीशीज़ कहते हĴ, वो कोई एक ऐसी 
चीज़ है िजसकी एक वैlािनक 
पहचान है। इस वैlािनक पहचान का 
और हम जो मनुlय की अलग-अलग 
जाितयł की बात करते आए हĴ, 
उसका lया नाता-िरlता है? इसे कैसे 
समझı?

जीव िवlान के lिlटकोण से हम 
यह समझते हĴ िक अगर दो जीव एक 
ही lजाित के हĴ, तो उनके संयोग से 
नई सlतित िनिम lत हो सकती है, जो 
अपने lतर पर और नई सlतित को 
जlम दे सकती है। अँlेज़ी मı कहı तो, 
‘Two individuals can give rise to a new 
generation that itself is fertile.' तो 
कहा जाता था िक इस lिlटकोण से 
सब मनुlयł की lजाित एक है, 
lयłिक ज़ािहर है िक गोरे हł, काले 

हł, पीले हł, नीले हł, जो lछ भी हł, 
सबके एक-दूसरे के साथ बlचे पैदा 
होते हĴ। िफर िकसी ने कहा िक ‘अरे 
भैया, ये तो ठीक है लेिकन घोड़ł और 
गधł के बीच मı भी ऐसा संयोग हो 
सकता है, इसका मतलब यह नहĽ है 
िक वे दोनł एक ही lजाित हĴ।' तो 
इतनी lयाlया से मनुlय जाित की 
एकता और अनेकता के बारे मı lछ 
कहा नहĽ जा सकता। िफर कैसे कहा 
जा सकता है? तो पुरातlव िवlान 
(आिकl योलॉजी) मı एक दूसरा 
नज़िरया सामने आया। वह यह था 
िक हमारे पहले, मनुlय जाित के 
पहले, कई हज़ार लाख वषń तक, 
मनुlय जैसी lजाितयŀ पृlवी पर 
मौजूद थĽ। अब यह मनुlय ही थे या 
मनुlय जैसी अlय lजाितयŀ थĽ? जब 
आिकl योलॉजी या पेलेओंटोलॉजी 
(जीवाlम िवlान) के lिlटकोण से 
देखा जाए तो उसमı परेशानी यह है 
िक हमı जब अवशेष िमलते हĴ, तो 
उनमı से दो जीवł का संयोग होकर 
सlतित िनमŎण हो सकता है या नहĽ, 
इस llन का उlर तो िमल ही नहĽ 
सकता। 

जीवाlम शाll तथा पुरातlव 
शाll के अनुसार, हमने मनुlय जैसी 
lजाितयł (lूमनॉइड lपीशीज़) का 
एक िवlतृत खाका बनाया था िक 10 
लाख वषl पहले, इस तरीके की 
lजाितयŀ पृlवी पर िदखाई देती हĴ, 
जो इतने लाख साल बाद िवलुlत हो 
जाती हĴ। उनकी जगह अlय lजाितयŀ 
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िदखाई देती हĴ, और उनकी जगह 
िफर अlय lजाितयŀ िदखाई देती हĴ। 
इन सब मı आम तौर से हिlडयł और 
दŀतł के सबूतł पर lजाित िनधŎरण 
िकया जाता है। इस वजह से हम 
इतना जान गए थे िक कई लाख 
साल पहले, पूरे भूतल पर जहŀ भी 
देखो, मनुlय जैसी lजाितयł के 
अवशेष िमलते हĴ।

मनुlय lजाित का उlगम मनुlय lजाित का उlगम 

अब हम यह मानकर चले हĴ िक वे 
हमारे lजाित-पूवlज हĴ, िसफl  पूवlज 
नहĽ, lजाित-पूवlज। हमारी lजाित 
उन lजाितयł से आई हुई है, यह हम 
मानकर चले हĴ। लेिकन अगर ऐसा है, 
तो एक सवाल पैदा होता है िक पूवl 
मनुlय lजाितयŀ (या मनुlय जैसी 
lजाितयŀ), पृlवी तल पर हर जगह 
िजनके अवशेष िमलते हĴ, lया उनसे 
मनुlय lजाित का उlगम पृlवी पर 
दस-पŀच अलग-अलग जगहł पर 
हुआ? अगर ऐसा है तो हम सचमुच 
अलग-अलग हĴ। इसे मानवता का बहू-
उlगमी िवकास कहते हĴ (multicentric 
generation of humanity)।

मसले को सुलझाएँ कैसे? lया 
सचमुच यह हुआ था? lया हमारा 
lागैितहास इस तरीके से बना है? 
कई सालł तक इस llन का सुlपlट 
उlर हमारे पास नहĽ था, िबलlल 
ही नहĽ था। इस मसले मı ऊँच-नीच 
का एक मुlदा आता है, िक ‘हम 
यहŀ पहले से हĴ, यह भूिम हमारी है’। 

lयł हमारी है? lयłिक हम यहŀ पर 
मनुlय योिन मı आकर पहुँचे हĴ, बाहर 
से जो लोग आए हĴ वे ‘दूसरे’ हĴ, 
‘फॉरेनर’ हĴ, उनका यहŀ पर कोई 
काम नहĽ है। अगर आएँ तो हमसे 
नीच बनकर, हमसे किनlठ बनकर 
रहı। इस जैसे lिlटकोण के और भी 
कई आधार हĴ लेिकन lमुख lप से 
एक आधार यह है िक मनुlय lजाित 
का िनमŎण अलग-अलग जगहł मı, 
अलग-अलग िदशा मı हुआ।

पचास-एक साल पहले से यह 
सािबत होने लगा िक इस llन से 
िभड़ने के िलए हमारे पास एक और 
राlता है। llन केवल अनुमान का 
नहĽ है, llन यह है िक अनुमान सही 
है या गलत, यह कैसे परखı। तो 
अनुमान परखने के िलए कई अलग-
अलग मागl अपनाए जा सकते हĴ। 
पचास-एक साल पहले इसी तरीके 
का एक धँुधला-धँुधला-सा राlता हम 
देखने लगे, वह है जेनेिटlस का 
राlता। 

मĴ िसफl  यह नहĽ कहना चाहता 
िक आज का जनन िवlान (जेनेिटlस 
साइंस) मनुlय जाित के उlगम के 
बारे मı lया कहता है। मĴ यह भी 
कहना चाहता हूँ िक वह जो lछ 
कहता है, कैसे कहता है और िकस 
आधार पर कहता है। lयłिक अगर 
हम साव lजिनक चचŎ मı िसफl  फल 
की बात करı और lिlया की बात न 
करı, िजससे हम उस फल तक पहुँचे 
हĴ, तो हम वैlािनक समाज नहĽ हĴ। 
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तो जेनेिटlस साइंस, यानी जनन 
िवlान, हमारी lजाित उlगम के 
llन के उlर को ढँूढ़ने मı मदद कैसे 
कर रहा है? जब हम lजनन की बात 
सोचते हĴ – मनुlयł को बlचे होते हĴ 
और ये बlचे भी मनुlय होते हĴ। lूण 
llी-बीज और पुlष-बीज के संयोग 
से, एक कोिशका से बनता है, तो 
इसका मतलब यह है िक lूण मı कोई 
lोlाम है। और इस lोlाम के ज़िरए 
उस कोिशका का िवभाजन होता है, 
िफर और िवभाजन होते-होते 
िवभािजत कोिशकाओं मı ऐसे पिरवतlन 
होने लगते हĴ िक हाथ बनते हĴ, पैर 
बनते हĴ, मिlतlक बनता है, फेफड़े 
बनते हĴ वगैरह-वगैरह। और ये सब 
मनुlय संरचना मı ढलते जाते हĴ। तो 
यह lोlाम मŀ-बाप से बlचे तक 
पहँुचा, पर कैसे? मŀ से एक कोिशका 
आई और िपता से एक कोिशका 
आई। उन दो कोिशकाओं का संयोग 
होकर एक कोिशका बनी। तो उन दो 
कोिशकाओं ने, ज़ािहर है, lोlाम को 
एक-एक िहlसा दे िदया। देखı तो यह 
भी सच है िक बlचे मŀ-बाप जैसे 
थोड़े-बहुत िदखते हĴ। इसका मतलब 
यह हुआ िक इस मŀ-बाप मı और उस 
मŀ-बाप मı जो थोड़े-थोड़े फकl  हĴ, 
उनमı से कई फकl  अनुवźिशक हĴ, 
मतलब िक वे फकl  जो बlचे को िमल 
सकते हĴ।

नकल और फकl  नकल और फकl  

हर मŀ-बाप बlचे को जो lोlाम 

देते हĴ, जो एक संरचना देते हĴ, वह 
थोड़ी-सी अलग है। अगर मŀ-बाप से 
बlचे को समझना है, तो उसके बारे 
मı थोड़ा और सोचते हĴ। एक ज़माना 
था जब एकलlय जैसे संगठनł मı 
िकताबı बहुमूlय मानी जाती थĽ, 
lयłिक आसानी-से िमलती नहĽ थी। 
एक िकताब 10 लोगł के काम आनी 
है, तो एक िकताब की बहुतेरी िकताबı 
बनानी है, कैसे बनाएँ? तो फोटो-
कॉिपयर का lयोग हुआ करता था। 
उसके पहले lया हुआ करता था? 
दादी-नानी की पोथी होती थी। 
रामचिरतमानस की भोजपl पर 
हाथ-िलखी पोथी होती थी। लेिकन 
उसकी भी और lितयŀ कैसे बनती 
थĽ? कोई पढ़कर िलखता था। पर 
lया िबलlल सही िलखता था? नहĽ 
तो। उदाहरण के िलए ‘lानेlवरी’ की 
पहली lित सिlचदानlद बाबा ने 
िलखी। अगर िकसी को नकल चािहए 
तो मान लीिजए िक दो लोगł ने 
पहली lित की नकल की। दोनł 
नकलł की अगर एक-दूसरे से तुलना 
करıगे तो lया िबलlल वैसी-की-वैसी 
िनकलıगी? ना! इlसान नकल कर 
रहा है, कहĽ-न-कहĽ तो फकl  पड़ना 
है। मĴ ‘भूल’ भी नहĽ कहँूगा, नकल मı 
‘बदलाव’ तो होना ही है। अlछा, अब 
इन दो नकलł मı से एक नकल लेकर 
कोई इधर गया, दूसरी नकल लेकर 
कोई दूसरे गŀव गया। वहŀ पर नकलł 
से नई नकलı होनी हĴ, यानी िक 
कॉिपयł से कॉिपयŀ बननी हĴ। तो ये 
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lितयŀ मूल lित से पहले ही अलग 
हो चुकी हĴ, और जब उनसे और 
lितयŀ बनıगी तो उनमı और बदलाव 
या फकl  आएँगे। 

अगर आज के वlत, lानेlवरी 
की, रामचिरतमानस की, या िकसी 
अlय पुरानी पुlतक की 50 अलग-
अलग कॉिपयŀ इकlठी करı तो उन 
कॉिपयł मı भेद, अलगाव आप देख 
सकते हĴ। कॉिपयł की तुलना करने 
के काम को पाlय-भेद बताना कहते 
हĴ। 

तो मान लीिजए, एक मूल lित 
(िचl-1) की दो नकलı की जाती हĴ 
– नकल 1 और नकल 2. इन नकलł 
मı मूल कॉपी के मुकाबले बदलाव या 
फकl  आ जाते हĴ। नकल 1 मı यह 
बदलाव ‘L’ मı और नकल 2 मı यह 
फकl  ‘F’ मı आता है। अब इन कॉिपयł 
से दो-दो और कॉिपयŀ बनाई जाएँ 
(नकल 1.1, 1.2 और 2.1, 2.2) तो 

उनमı ‘L’ और ‘F’ के फकl  तो शायद 
जैसे-के-तैसे रहı, पर सlभवतः और 
कहĽ नए फकl  िनमŎण हो गए हł 
(जैसे A, C, H, D)।

अब इन चारł नकलł (नकल 1.1, 
1.2, 2.1, 2.2) के पाठ-भेदł की समझ 
तो बन गई, पर इन चारł मı आपसी 
िरlता lया है? तो हम यह कहते हĴ 
िक नकल 1.1 और 1.2 आपस मı 
lयादा जुड़े हुए हĴ और नकल 2.1 
और 2.2 आपस मı lयादा जुड़े हुए हĴ, 
और इन दोनł समूहł मı फकl  है। ऐसा 
lयł कह रहे हĴ हम? इसिलए िक ‘F’ 
का फकl  हम 2.1 और 2.2 मı पाते हĴ 
पर 1.1 और 1.2 मı नहĽ पाते। ऐसे ही 
‘L’ का फकl  1.1 और 1.2 मı पाते हĴ 
पर 2.1 और 2.2 मı नहĽ पाते। लेिकन 
फकl  ‘A’, ‘C’, ‘H’ और ‘D’ िसफl  
एक-एक कॉपी मı है। इसका मतलब 
है िक वे फकl  जो सबसे कम कॉिपयł 
मı हł, वे फकl  अभी-अभी िनमŎण हुए 

िच
l-

1
िच
l-

1
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हĴ। िपछली कॉपी की lिlया मı 
िनिम lत हुए हĴ। और जो फकl  कई 
lितयł मı िमलने लगı, वे बहुत पहले 
िनिम lत हुए हĴ।

यिद मĴ मौजूदा नकलı पŵँ, तो 
फकń का वगľकरण कर सकता हूँ। 
तब यह कहा जा सकता है िक lछ 
ऐसे फकl  हĴ जो पूरी कॉिपयł के समूह 
को दो गुटł मı बŀटते हĴ। िफर ऐसे 
फकl  हĴ जो कई कॉिपयł को 8-10 
गुटł मı बŀटते हĴ। तो ज़ािहर है िक 
जो फकl  िसफl  दो गुटł मı बŀटते हĴ, 
वे बहुत पुराने फकl  हĴ, और जो फकl  
और lयादा गुटł मı बँटवारा करते हĴ, 
वे और आधुिनक फकl  हĴ। तो फकl  
पढ़ने से मुझे समय का अlदाज़ा 
लगने लगता है। 

अlछा, ये फकl  जब पड़ते हĴ तो 
lजनन के दौरान पड़ते हĴ। हम 
जानते हĴ िक यिद मनुlय शरीर के 
lोlाम की, lजनन के दौरान कॉपी 
बनाएँ तो फकl  पड़ता है। यानी हर 
फकl  िनिम lती का समय हमı मालूम है, 
लेिकन कैसे? lयłिक मनुlयł को 
lजनन करने योlय बनने के िलए 
िकतने साल लगते हĴ, यह हम जानते 
हĴ – 15-20 साल तो लगते हĴ, तभी 
जाकर lजनन होता है। इसका 
मतलब हुआ िक हमारी कॉिपयł मı 
जो फकl  आए हĴ, वे पीढ़ी-दर-पीढ़ी 
पड़ते आए हĴ और पीढ़ी तकरीबन 
िकतने सालł की है, हम जानते हĴ। 

यिद रामचिरतमानस की हर 10 
साल मı नकलı बनाई गŹ तो बताया 

जा सकता है िक पहली नकल िकतने 
सौ साल पहले बनाई गई थी। िसफl  
आज की सारी कॉिपयŀ पढ़कर, 
उनका िवlलेषण करके हम इस 
नतीजे पर पहुँच सकते हĴ िक िकतने 
सौ साल पहले, रामचिरतमानस की 
पहली नकल बनी। िबलlल ऐसे ही, 
आपका-हमारा जो lोlाम है, जो 
हमारी हर कोिशका के डीएनए मı 
िलखा गया है, वह lोlाम अगर हम 
पूरा पढ़ पाएँ तो lया उससे अlदाज़ा 
बन सकता है िक हम मı से कौन एक 
पूवlज से हĴ और हम मı से कौन 
िबलlल अलग-अलग पूवlजł से हĴ?

अगर हम यह कहı िक मेरा और 
आपका पूरा lोlाम आप पढ़ो, तो यह 
उन नकलł को पढ़ने जैसा होगा। 
अगर चlद लोगł के lोlाम पढ़ने 
लगı, तो हम वगľकरण करने लगıगे। 
और चँूिक हम पीढ़ी की अविध जानते 
हĴ तो हम कह सकते हĴ िक आपके 
और हमारे lोlाम मı जो फकl  हĴ, वे 
कब और िकतने हज़ार वषl पहले 
िनिम lत हुए। तो इसका मतलब यह 
हुआ िक इतने हज़ार वषl पहले हमारे 
पूवlज एक थे। 

अब यह जो lोlाम है िजसमı हम 
फकl  ढँूढ़ रहे हĴ, lया हम इस पूरे 
lोlाम को पढ़ सकते हĴ? तो बीसवĽ 
सदी मı भी हम इसे पूरा नहĽ पढ़ पा 
रहे हĴ। 

डीएनए अनुlम की समझडीएनए अनुlम की समझ

तो एक डीएनए को लेकर उसकी 
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पूरी lणाली पढ़ı, उसका पूरा अनुlम 
पढ़ı, और चँूिक हमारे अनुlम मı ये 
छोटे-छोटे फकl  आए हुए हĴ तो 
अनुlम को एक-दूसरे से जोड़कर 
देखने पर सारे फकl  सामने आ 
जाएँगे। हज़ार लोगł के अनुlम 
देखने पर हम वगľकरण करने के 
कािबल हो जाएँगे। िपछले 20 सालł 
से यह काम लगातार चलता आया है, 
और इसके कई नतीजे बड़े रोचक 
और उlबोधक हĴ। िवशेष तौर पर 
इस llन के उlर मı िक मनुlय जाित 
आई कहŀ से। 

पर नतीजł से पहले, एक और 
बात पर lयान देना ज़lरी है िक 
वैlािनक हमı जो बताते हĴ, वह lयł 
कहते हĴ, िकस आधार पर कहते हĴ, 
यह समझना उतना ही ज़lरी है 
िजतना ‘lया कहते हĴ’ समझना 
ज़lरी है। मĴने आसानी-से कह िदया 
िक मेरा खून ले लो, उसमı डीएनए है, 
डीएनए का अनुlम तय करो। पर 
डीएनए का अनुlम भला कैसे तय 
िकया जाता है? इसके िलए एक 
lतीकाlमक उदाहरण देता हूँ।

मĴने lानेlवरी या रामचिरतमानस 
की नकलł की बात की। यिद पूरी 
नकल है हाथ मı, तो पढ़ते जाओ। 
एक पŶा पढ़ो, िफर अगला, िफर 
अगला और िफर अगला पढ़ो। इस 
तरीके से डीएनए का अनुlम तय 
करने की lणाली आज भी हमारे पास 
नहĽ है। तो िफर lया है? हम डीएनए 
के अनुlम इस तरीके से तय करते 

हĴ – एक दूसरे उदाहरण मı, सlत 
तुकाराम ने अपनी अभंगावली िलखी 
थी। लोगł ने बहुत कोसा, परेशान 
िकया तो उlहłने उिllन होकर अभंग 
नदी मı डुबा िदए। िफर भगवान ने 
िकसी तरीके से अभंग बाहर 
िनकालकर दोबारा हाथ मı दे िदए। 
लेिकन है तो कागज़, डूब गया, और 
lण भर के िलए मान लीिजए िक 
सlत महोदय ने बॉल पेन से िलखा 
था। कागज़ तो िबलlल गल जाना 
चािहए। िफर सारे कागज़ इकlठे 
िकए पर उसमı से lछ फटे, lछ के 
िचथड़े हुए, lछ के टुकड़े हुए और 
सारे बड़े भिlत भाव से इकlठे करके 
सुखाए, अब अभंगावली पढ़कर 
िदखाइए। 

डीएनए सीlवıिसंग (अनुlम तय 
करना) भी ऐसी अड़चनł के साथ 
होता है। तो कैसे करı? एक टुकड़ा 
पढ़ı, िफर दूसरा, तीसरा पढ़ı। कौन-
सा टुकड़ा िकस टुकड़े के साथ आगे 
या पीछे जाता है, कैसे तय करı? 
डीएनए अनुlम तय करने के िलए 
इसमı थोड़ी-सी सहूिलयत िमलती है, 
वह lया है? वह यह है िक हम जब 
खून लेते हĴ और उसमı से डीएनए 
िनकालते हĴ तो एक कोिशका मı से 
डीएनए नहĽ िनकलता, कई लाख 
कोिशकाओं मı से डीएनए िनकलता 
है। इसका मतलब है िक हमने 
अभंगावली की एक कॉपी नहĽ डुबाई, 
एक लाख फोटोकॉिपयŀ डुबाŹ। 
lयłिक हमारे खून मı डीएनए के जो 
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अनुlम हĴ, वे एक-दूसरे से तकरीबन 
िमलते-जुलते हĴ। तो एक लाख 
फोटोकॉिपयŀ हमने डुबाई हĴ, उसके 
सारे िचथड़े िनकाले हĴ। अब होता है 
िक आप एक टुकड़ा पढ़ लो, िफर पूरे 
िचथड़ł मı से उससे िमलने वाला 
दूसरा टुकड़ा ढँूढ़ो। वह िबलlल 
उसी आकार का नहĽ होगा। िचथड़े 
हĴ, िबलlल उसी आकार के थोड़े 
होने हĴ। तो वह थोड़ा-सा िमलता 
होगा लेिकन उसका पहले का थोड़ा 
िहlसा होगा, बाद का थोड़ा िहlसा 
होगा, आप कहोगे, “अरे!” और इस 
तरीके से आप पूरी अभंगावली दोबारा 
पढ़ लोगे। इसके िलए जो संगणकीय 
िवlान लगता है, अगर वह न होता 
तो यह काम नहĽ होता।

एक तो रसायन िवlान मı जो 
lगित हुई है उसकी ज़lरत थी, 
दूसरी संगणक िवlान (informatics) 
िजसे सूचना िवlान या सूचना lणाली 
िवlान भी कहते हĴ, उसमı जो नए-
नए शोध िवचार हुए हĴ, उनके आधार 
पर हम यहŀ तक पहुँचे हĴ िक lछ 
हद तक हम डीएनए के अनुlम पढ़ 
पाए हĴ। lया आज पूरा पढ़ पाते हĴ? 
जवाब है, ‘हŀ' लेिकन बड़ा महँगा 
पड़ता है पूरा पढ़ना। तकरीबन पढ़ना 
थोड़ा कम महँगा होता है। यह भी 
महlवपूण l है lयłिक पैसे का भी 
मसला है िक िकतने पैसे जुटाओगे 
इस काम मı। हमने आज तक जो 
सीखा है, वह तकरीबन पढ़कर सीखा 
है। यह याद रखना चािहए lयłिक 

और बारीकी-से पढ़ı तो और नए मुlदे 
सामने आ सकते हĴ। 

llी पूवlज और पुlष पूवlजllी पूवlज और पुlष पूवlज

तो यह पढ़ने के बाद तीन मुlदे 
आए सामने – पहला ठोस मुlदा यह 
िक हम सबकी एक llी पूवlज है और 
एक पुlष पूवlज। अब llी-पुlष कैसे 
जानı? यह आसान है। पर आसान 
lयł है? आसान इसिलए है िक 
सबको पता है िक पुlष और llी मı 
lोमोसोlस का फकl  होता है। llी मı 
दो X lोमोसोम होते हĴ, पुlषł मı एक 
X lोमोसोम और एक Y lोमोसोम 
होता है। इसका मतलब Y lोमोसोम 
िसफl  बाप से बेटे को जाता है। बाप 
से बेटी को नहĽ जाता, मŀ से बेटे को 
नहĽ जाता, न मŀ से बेटी को जाता 
है। िसफl  बाप-बेटे का अनुवźिशक 
िरlता है, Y lोमोसोम। अगर हम Y 

िचl-2:िचl-2: माता-िपता से िमले lोमोसोम के 
आधार पर िलंग िनधŎरण दशŎता रेखािचl। 

^ ^ ^

^ ^ ^ ^^
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lोमोसोम का अनुlम तय कर पाएँ 
और उसके फकl  पढ़ पाएँ, तो इस 
सवाल का उlर िमल सकता है िक 
lया हम सब पुlषł का पुlष पूवlज 
एक है या अनेक हĴ। और उसका 
उlर यह है िक ‘एक है’।

अगला llन है – िllयł के बारे 
मı lया? तो इसके िलए थोड़ी और 
वैlािनक जानकारी ज़lरी है। 
डीएनए कोिशका के केllक मı है। 
पुlष कोिशका का केllक llी 
कोिशका मı आकर संयोग करता है 
िजससे lूण कोिशका का केllक 
बनता है। लेिकन इस केllक के 
बाहर कोिशका मı, कोिशका के कई 
सारे पुज़Ĳ हĴ, और उनमı एक अलग-सा 
डीएनए है। ऐसा lयł है, इसकी एक 
अलग ही कहानी है। असल मı, वह 
इससे भी lयादा रोचक कहानी है। 
खैर, तो केllक के बाहर का जो 
डीएनए है, ‘एlllा lयूlलीयर 
डीएनए’ वो lूण मı िसफl  मŀ की ओर 
से आता है, lयłिक पुlष कोिशका 
का एlllा lयूlलीयर डीएनए lूण मı 
आता ही नहĽ है। यह आम तौर से 
माइटोकॉिllया मı होता है इसिलए 
इसे माइटोकॉिllयल डीएनए कहते 
हĴ। लेिकन तlव यह है िक हमारी हर 
कोिशका के केllक मı, यानी िक 
lयूिlलयस मı डीएनए है, लेिकन 
केllक के बाहर भी डीएनए है। और 
हम चाहे पुlष हł या llी हł, हमारे 
केllक के बाहर का जो डीएनए है, 
वह मŀ से आता है। तो इसका मतलब 

यह है िक हमारी मŀ के पl की 
वंशावली हम पढ़ सकते हĴ, उस 
डीएनए का अनुlम पढ़कर। तो 
इससे ज़ािहर होता है िक हम सबका 
एक पुlष पूवlज है और एक llी 
पूवlज।

अlीका से lवासअlीका से lवास

अlछा ठीक है, पहले llन का 
उlर हमı िमल गया। वह llन lया 
था? िक मनुlय lजाित का उlगम 
lवतंl lोतł से दुिनया मı अलग-
अलग जगहł मı हुआ है या नहĽ? 
जवाब है, ‘नहĽ’। इस जवाब को चlद 
िमनट बाद हम थोड़ा पलटने जा रहे 
हĴ, लेिकन अभी के िलए समिझएगा 
िक जवाब आम तौर पर है – ‘नहĽ’। 
एक उlगम है हमारा। लेिकन एक 
नदी के बारे मı िसफl  इतना कहकर 
समाधान नहĽ होता िक एक उlगम 
है। अरे भैया, एक उlगम है, लेिकन 
कहŀ है? बड़ा अlछा लगता अगर 
भरतखlड मı होता, है न? तो कैसे 
मालूम करı? यह जो कॉिपयł का 
वैिवlय है, इसे दुिनया के नlशे पर 
लगाने लगı तो ज़ािहर होने लगता है 
िक िकसके, िकसके साथ िकतने 
करीबी िरlते हĴ। और यह मालूम 
पड़ता है, जब इस तरीके से िवlलेषण 
िकया जाता है, िक हम सबका मूल 
अlीका मı है। न यूरोप मı, न lयूयॉकl , 
िशकागो, वािशंगटन मı, न चीन मı 
और न ही भरतखlड की पुlय भूिम 
मı। अlीका मı है। और इस शोध के 
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ज़िरए एक िबलlल नया और रोचक 
शोध हमारे सामने आ खड़ा होता है। 
एक िबलlल नई सlभावना हमारे 
सामने आकर खड़ी होती है। वह यह 
है िक अlछा, हम सबके पूवlज 
अlीका मı रहे? तो मनुlय जाित 
अlीका से कब िनकली? कैसे 
िनकली? िकस िदशा मı िनकली? 
िकतने साल बाद कहŀ पहुँची? कैसे 
समझı इसे? इस िवlलेषण को लेकर 
हम उस lवास के बारे मı अनुमान 
लगा सकते हĴ। lयान मı रिखएगा िक 
ये अनुमान हĴ। थोड़े-बहुत बदल भी 
सकते हĴ, लेिकन िफर भी बड़े अlभुत 
हĴ। 

इन अनुमानł से अभी तक तो हम 
यह समझते हĴ िक तकरीबन एक 
लाख साल पहले… वैसे ये आँकड़े जो 
हĴ, इनमı 20-30 फीसदी इधर-उधर 
हो सकता है… तो तकरीबन एक 

लाख साल पहले हम अlीका से 
िनकले। िनकले का मतलब िसफl  
इतना है िक तकरीबन 80 हज़ार 
साल पहले अlीका के बाहर पिlचमी 
एिशया मı, िजसे आज यूरोपीय, 
अमरीकी लोग मlय-पूवl कहते हĴ – 
हमı नहĽ कहना चािहए lयłिक हमारे 
िलए वह मlयपूवl नहĽ है – पिlचमी 
एिशया मı पहुँचे। हम अlीका मı फैल 
रहे थे। ज़ािहर है, फैलते-फैलते 
अlीका खlड से बाहर, पिlचमी 
एिशया तक हम आ पहुँचे। और 
पिlचमी एिशया से हमने दो-तीन माग l 
िलए। धीरे-धीरे, धीरे-धीरे हमारा lसार 
अरबी सागर के िकनारे-िकनारे, 
पिlचमी एिशया से ईरान तक, ईरान 
से दिlणी एिशया तक, मतलब यहŀ 
तक हुआ। 

तकरीबन 60 हज़ार साल पहले 
की बात है। इतना समय लगता है 

िचl-3:िचl-3: मनुlय lजाित का दुिनयाभर मı हुआ फैलाव दशŎता िचl (1 kya = 1000 वषl)
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lयłिक कोई अlवमेध यl करने के 
िलए नहĽ िनकला था… अरे भैया, गŀव 
था, चार लोग अपना उदर िनवŎह 
करते थे। बlचे हुए, बlचे दस मील 
दूर जाकर वहŀ बसे, िफर उनके बlचे 
10 मील दूर जाकर कहĽ और बसे, 
यूँ हम lसािरत होते गए। हमारा 
समाज फैलता गया। चढ़ाई नहĽ की 
समाज ने, रोज़मरŎ की िज़lदगी मı 
हम फैले। तो यूँ फैलते-फैलते 60 
हज़ार साल पहले हम इस भूखlड मı, 
दिlण एिशया मı, आकर पहुँचे। यहŀ 
नहĽ lके, लोग जो lछ समझı तो 
समझı, यहŀ कोई बहुत खास बात 
नहĽ है। हममı से lछ आगे चलते 
गए। आगे चलते-चलते, िकनारे-िकनारे 
पूवl एिशया मı गए, चीन तक गए, 
ऊपर िबलlल पूवľ रिशया का 
आकl िटक महासागर के पास जो 
िहlसा है, वहŀ तक जाकर पहुँचे। हम 
जैसे-जैसे समुlł के िकनारे पहुँचे, 
वैसे ही हम lीपł पर जाने लगे। 
इंडोनेिशया, िफलीपĽस के lीपł तक 
हम फैलने लगे। यहŀ तक िक पापुआ 
lयू िगनी तक जाकर हमने एक बड़ी 
छलźग मारी, 400 िकलोमीटर की 
और ऑllेिलया की भूिम पर पहुँचे। 
अब कोई कहता है 70 हज़ार, कोई 
60 हज़ार या 50 हज़ार, पर वो कोई 
बड़ी बात नहĽ है। वहŀ तक जा पहुँचे। 
लेिकन जहŀ-जहŀ पहुँचे, छोटी-छोटी 
तादाद मı ही पहुँचे। ये कोई बड़े-बड़े 
शहर नहĽ थे। बिlक चlद लोगł के 
छोटे-छोटे समूह थे। 

…ये तो एक तरह से ऐसे जानवर 
थे जो अपना संरlण बहुत अlछे 
तरीके से नहĽ कर पाते थे। तो बlचे 
जlम लेते ही मर जाते, लोग मरते 
इस-उस कारण। इसिलए कई बार 
आए और िवलुlत हो गए। िकसी 
जगह पर पहुँचे और िफर सारे मर 
गए। यह तो होता रहा होगा। तो ऐसा 
नहĽ है िक हमने ऑllेिलया तक 
जाने का एक राlता बना िलया और 
बस, यहŀ दिlण एिशया मı सोचा िक 
ऑllेिलया तक जाएँ, तो एक एयर 
इंिडया की lलाइट ली और चले गए। 
अलग-अलग गुट, अलग-अलग जगहł 
पर इस-न-उस तरीके से पहुँचे। बड़े 
आlचय l की बात यह है िक िकसी-न-
िकसी तरीके से कोई-न-कोई समूह 
जो जा पहुँचा, वो आज तक िज़lदा 
रहा। उससे मनुlयता के बारे मı बहुत 
lछ सीखने लायक िमला। तो पिlचम 
एिशया से िनकले, एक तो अरबी 
समुl के िकनारे-िकनारे आए, दूसरे 
ईरान से मlय एिशया की ओर चले 
गए, तीसरे पिlचम एिशया से आज 
के तुिकl lतान होकर यूरोप की ओर 
चले गए। 

कोई िमल गया!कोई िमल गया!

अब जो लोग यूरोप या मlय 
एिशया की ओर चले गए, उlहı lछ 
अजीबो-गरीब िमला। lया िमला? यह 
िमला… अभी तक हम समझे हĴ िक 
हम सब बड़े शुl अlीकी हĴ। अभी 
तक जो कहानी बताई आपको, उससे 
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हम यह अनुमान लगा सकते हĴ िक 
हम बड़े शुl अlीकी हĴ। हमारी एक 
llी पूवlज थी, हमारा एक पुlष 
पूवlज था और हम सभी उनकी 
सlतान हĴ। हĴ? ना! ना lयł? ना 
इसिलए िक हम मı से जो लोग यूरोप 
की ओर गए, उlहłने देखा िक यहŀ 
तो पहले से दूसरे लोग हĴ भैया! वह 
लोग कौन हĴ, यह समझने के िलए 
हमı और पीछे वापस अlीका मı जाना 
पड़ेगा। साधारणत: यह लगता है, 
अनुमान lवlप, िक सारी मनुlय 
जैसी lजाितयł का मूल अlीका मı 
हुआ। और ये सारी मनlुय-जैसी 
lजाितयł, मनुlय नहĽ, मनुlय-जैसी 
lजाितयł का उlगम अlीका मı 
पाया गया और िफर वे दुिनया भर मı 
फैलती गŹ। और यह िसलिसला 
िपछले एक लाख सालł से नहĽ, 10-
20 लाख सालł से चलता आया है। 
तो अlीका से एक के बाद एक कई 
lजाितयŀ रोज़मरŎ की िज़lदगी मı 
बाहर आती गŹ, फैलती गŹ, िवलुlत 
भी होती गŹ। हमसे दो लाख साल 
पहले, अlीका से एक मनुlय जैसी 
lजाित बाहर िनकली। 40-50 हज़ार 
साल पहले, जब हम यूरोप मı पहुँचे, 
तो उनके जो वंशज हĴ, उनसे दोबारा 
मुलाकात हुई। आप समझ लीिजएगा 
िक हम मı और उनमı दो-एक लाख 
साल की दरार है, और मेरे िलए अब 
भी अित आlचय l की बात यह है िक 
िमले तो िमले, बlचे भी पैदा िकए 
हमने। दो लाख साल की दरार लźघ 

कर हमने उनके साथ बlचे पैदा 
िकए। हम होमो-सेिपयंस हĴ और वह 
lजाित है, होमो-िनएंडरथlस। अब 
तक हम कहते आए हĴ िक जब दो 
lजाितयŀ अलग-अलग होती हĴ तो 
उनमı संकिरत सlतित lजनन-योlय 
नहĽ होती।

डीएनए की शुlता?डीएनए की शुlता?

यह जो सीlवıिसंग का, यानी िक 
अनुlम तय करने का मसला है, 
इसने हमारी पुरानी समझ को झूठ 
ठहराया। लेिकन अब एक छोटा 
तकनीकी सवाल पूछते हĴ िक 
सीlवıिसंग मı हमने यह कैसे जाना, 
कॉिपयŀ पढ़ने मı यह कैसे जाना िक 
िनएंडरथल की कॉिपयŀ इसमı घुसी 
हĴ। यह जानने के िलए हमı िनएंडरथल 
की कॉपी चािहए। अगर वो पढ़ी होती, 
तब जाकर तुलना मı हम यह कह 
सकते थे िक िनएंडरथल के जो 
अनुlम हĴ, वे हमारे अनुlम मı भी 
मौजूद हĴ। वे हमारी lणािलयł मı 
मौजूद हĴ। तो इसके िलए अगर 
िनएंडरथल डीएनए नहĽ िमलता तो 
यह बात नज़रअlदाज़ ही हो जाती, 
कभी सामने नहĽ आती। िनएंडरथल 
डीएनए कहŀ से िमला? अब यूरोप, 
रिशया वगैरह का फायदा यह है िक 
ये जगहı बड़ी ठlडी हĴ। तो फायदा 
यह है िक मृत अवशेषł मı जो जैिवक 
सामान है, डीएनए है, वह िबलlल 
खराब होकर िततर-िबतर नहĽ हो 
जाता, जैसा िक उlणकिटबlध के 
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इलाकł मı होता है, ठlडे इलाकł मı 
यह नहĽ होता। यह नहĽ कह रहा हूँ 
िक िबलlल नहĽ होता, आम तौर से 
होता है लेिकन lछ-न-lछ तो िमल 
जाता है। तो िनएंडरथल गुफा से जो 
कई हिlडयł के अवशेष िमले, उसमı 
से चlद हिlडयł मı से इतना डीएनए 
िनकला िक िनएंडरथल डीएनए का 
अनुlम पढ़ पाए। चँूिक वह अनुlम 
हमारे पास है इसिलए हम जान गए 
िक भैया, तुम जब यूरोप पहुँचे न, 
मतलब तुlहारी पर-पर-पर-पर-पर-
पर-पर-पर नानी जब पहुँचĽ न, तो 
उlहı एक िनएंडरथल बॉयlı ड िमला 
था। यह एक-दो बार की बात नहĽ है 
lयłिक अगर यह एक-आध बार हुआ 

होता तो िनएंडरथल डीएनए हमारे 
डीएनए मı आज इतनी माlा मı मौजूद 
न होता। यह कई बार हुआ होगा। 
सlभावना है िक यह आम बात है। 

अlछा आप कहो िक एक ही बार 
तो हुआ, बाकी तो हम शुl हĴ न? ना! 
कैसे? तो यह यूरोप की ओर गई 
पर-पर-पर-पर-पर-पर-पर-पर नानी 
की कहानी है। उनका एक भाई था 
िजसने कहा, “मैनु यूरोप मı नी जाणा, 
मĴ इधर जा िरया हूँ मlय एिशया की 
ओर। वहŀ से पूवl एिशया तक चला 
जाऊँगा।” और वहŀ 5 लाख साल 
पहले अlीका से िनकली हुई lजाित 
के वंशज िमले, िजlहı हम आज 
डेनीसोवन कहते हĴ, होमो 

िचl-4: िचl-4: इज़राइल मı िमले िनएंडरथल के जीवाlम। 
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डेनीसोवıिसस। डेनीसोवन और 
िनएंडरथल lयł कहते हĴ? lयłिक 
िनएंडरथल के जो हिlडयł के 
अवशेष िमले, वो िनएंडरथल मı िमले 
यानी िक िनएंडर गुफा मı िमले। वैसे 
ही डेनीसोवन इसिलए कहते हĴ िक 
डेिनसोवा की गुफा मı िमले, रिशया 
मı। िफर वही बात! नए लोग िमले हĴ, 
अलग िदखते हĴ तो आकषlण तो 
अलगाव का होता ही है, तो इस 
वजह से डेनीसोवन डीएनए हममı 
मौजूद है। हममı से कइयł मı थोड़ी 
माlा मı मौजूद है। जो इंडोनेिशया, 
िफलीपĽस, पापुआ lयू िगनी की ओर 
रहते हĴ, ऐसे लोगł मı डेिनसोवन 
डीएनए कभी-कभार तो 10 फीसदी 
तक मौजूद होता है। उसी तरीके से 
हम मı आधे-एक फीसदी से चार-पŀच 
फीसदी तक मौजूद है। काफी है और 
हम सब मı है। 

अब मĴ आपसे सवाल करता हूँ, 
आप मुझे बताइएगा िक मनुlय जाित 
के िकस िहlसे मı न िनएंडरथल 
डीएनए है, न डेिनसोवन डीएनए है? 
सबसे ‘शुl’ मनुlय कौन हĴ? कहŀ के 
हĴ? 

उlरउlर - अlीका के हĴ।अlीका के हĴ। 
अlीका के हĴ। जो हमारे चचेरे-

मौसेरे भाई-बहनı, हमारे साथ अlीका 
से िनकले ही नहĽ, वहĽ पर रहे, तो 
यह योग नहĽ आया। िबलlल, 
िबलlल शुl हĴ वे। तो अगर कोई 
कहना चाहता है िक हम अपनी 
िवरासत की वजह से िकसी भी 

तरीके से शुl हĴ, तो िसफl  मूखlता 
नहĽ है, भूल भी है। िसफl  यही नहĽ, 
हमारे पास जो डेिनसोवन या 
िनएंडरथल डीएनए बतौर िवरासत 
आया है, उससे हमı कई फायदे हुए 
हĴ। हमारे कई जनक, हमारे कई 
जĽस, जो बहुत काम आते हĴ – 
lितरlा lणाली के िलए, lितकार 
शिlत के िलए जो कई जĽस ज़lरी 
हĴ, उनमı से चlद सारे हम अपनी 
िनएंडरथल िवरासत से िलए हुए हĴ। 
हमारे जो भाई-बहनı lीपł मı रहते हĴ, 
एिशयाई-पूवl-एिशयाई lीपł मı, उlहłने 
इसी तरीके से कई जĽस अपनी 
डेिनसोवन िवरासत से िलए हĴ। तो 
यह जो वैिवlय है, यह हमारे काम 
आया हुआ है। हम इस वैिवlय को 
िसफl  सहन नहĽ करते, वह हमारे 
िलए बड़ी अहिमयत रखता है। 

मनुlयł का फैलाव और खेतीमनुlयł का फैलाव और खेती

अभी तक जो बात की है, इस 
सोच से की है िक हम मनुlय इस 
जंगल मı रहते थे, हमारे बlचे जंगल 
के उस भाग मı रहने को गए। lयł 
गए? वहŀ कोई रहता नहĽ था, सोचा 
यहŀ थोड़ी भीड़ हो रही है। ‘थोड़ी 
भीड़ हो रही ह’ै का मतलब lया है? 
िदन मı जो औसतन दो ही लोग 
िदखा करते थे, आजकल िदन मı 5 
लोग िदखाई देते हĴ यार, बड़ी भीड़ 
हो गई। तो यह सोचकर हम जंगल 
के िकसी अlय िहlसे मı चले गए, 
और यूँ हम फैले। इसका मतलब यह 
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है िक हम जहŀ गए वहŀ, एकाध 
िनएंडरथल या डेनीसोवन की बात 
छोड़ दीिजएगा, आम तौर पर पहले 
कोई नहĽ था। कोई lदेश पर हक 
नहĽ जता रहा था। लेिकन जैसे हम 
फैलते गए, एक अlय lिlया सामने 
आने लगी। वह lया है? िक हम अब 
ऐसे lदेश मı भी घुसने लगे जहŀ 
पहले से लोग मौजूद हĴ। हम मı से 
िकसी को इसमı आlचय l नहĽ होता। 
हम इlसािनयत को अlछी तरह 
पहचानते हĴ। अलग lिlट से सवाल 
पूछı तो, 60 हज़ार साल पहले जो 
लोग यहŀ आए, िसफl  उlहĽ लोगł के 
हम वंशज हĴ या बीच मı और कोई 
घुसकर भी आया था? यह जो 
तुलनाlमक शोध है, इसके ज़िरए 
थोड़ा-बहुत इस सवाल का भी उlर 
िमलने लगता है। वो कैसे? यिद 60 
हज़ार साल पहले हम यहŀ पहुँचे, तो 
हम इसी तरीके की एक वगľकरण 
की lकीम बना सकते हĴ िजसमı यह 
तय हो िक अगर िसफl  60 हज़ार 
साल पहले का डीएनए होता तो 
कैसा िदखता। और अगर उसके 
िसवाय lछ िदख रहा है, तो हो 
सकता है िक वह बाहर से आया हो। 
बाहर से अगर आया हो तो बाहरी 
डीएनए जो है, यूरोप मı है, चीन मı है, 
अlीका मı है, पूवľ एिशया मı है, lीप 
एिशया मı है, उनका डीएनए लेकर 
हम अनुमान लगा सकते हĴ िक िकतने 
हज़ार साल पहले कोई अlय, िफर 
लौटकर दिlणी एिशया मı आया और 

उनकी वźिशक िवरासत िकतनी रही 
हम मı। तो यह जब देखने लगे, तो यूँ 
लगने लगता है िक अlडमान 
िनकोबार के जो पुराने लोग हĴ… 
‘आिदवासी’ कहने मı मुझे थोड़ी 
िहचिकचाहट होती है, लेिकन चलो 
ओिरजनल पीपल कहı आिदवासी 
को… उनके पूवlज शायद वे लोग हĴ 
जो 60 हज़ार साल पहले यहŀ मौजूद 
थे। हम मı और उनमı वह वźिशक 
िवरासत साझा है। लेिकन हम मı और 
उनमı बड़े फकl  हĴ। ये फकl  बड़े 
वźिशक फकl  हĴ, अनुवźिशक फकl  हĴ, 
जेनेिटक फकl  हĴ, वह कैसे? वह यूँ 
िक पिlचमी एिशया से 10-15 हज़ार 
साल पहले और लोग आए। अlछा, ये 
जो लोग आए, इसका lागैितहािसक 
इितहास मı कोई सबूत िमलता है? 
lया पुरातlव शाll मı, जीवाlम 
शाll मı इसका कोई सबूत है िक 
10-15 हज़ार साल पहले ये लोग 
आए? तो ‘है’। वह कैसे? हम जानते 
हĴ िक 10-15 हज़ार साल पहले 
अनेक जगहł मı खेती का उlगम 
हुआ। इससे पहले हम हंटर-गेदरर थे, 
हम िशकार करते थे और हम जंगल 
मı चीज़ı इकlठी करते थे और खा-
पीकर गुज़ारा करते थे। पहली बार, 
तकरीबन 10-15 हज़ार साल पहले, 
अनेक जगहł मı अलग-अलग तरीकł 
से हम खेती करने लगे, और जैसे-
जैसे हम खेती करने लगे, हम नगर 
बसाने लगे। lयłिक अगर खेती करो 
तो धान िमले, अगर धान िमले तो 
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इतना धान िमले िक िसफl  अपने िलए 
धान िमला, ऐसा न हो, बिlक lयादा 
िमले। lयादा धान का हम lया करı? 
lयापार करı। और बाज़ार के िलए 
लोगł का इकlठा होना िबलlल 
ज़lरी है। तो हम शहर बनाने लगे, 
नगर बनाने लगे, हम lाम बनाने लगे। 
और जैसे-जैसे यह करने लगे वैसे-
वैसे, िजसे अथlशाllी सरlलस वैlयू 
यानी िक अिधशेष मूlय कहते हĴ, 
उसका िनमŎण होने लगा। और 

सरlलस वैlयू का जैसे िनमŎण हो तो 
उसे अपनाने के िलए काफी तरीके 
हमने अपनाए हĴ। तो धीरे-धीरे खेती 
करने वाल ेलोग और खेती की आदत, 
खेती की संllित, दोनł फैलने लगे। 
और हमारे डीएनए मı सबूत है िक 
10-15 हज़ार साल पहले शायद खेती 
के साथ, खेती की संllित के साथ, 
जो लोग पिlचमी एिशया से दिlणी 
एिशया मı आए, उlहłने भी हमारे 
डीएनए मı अपने िनशान छोड़े।

...जारी...जारी
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